

**Образ еретика в сочинениях инквизиторов Райнерия Сакко и Бернара Ги
Кайнова Елена Гайратдиновна**

Аспирант

Томский государственный педагогический университет, Томская область, Россия

E-mail: ekaipova1988@yandex.ru

Основным типом источников по истории неортодоксальных религиозных течений XIII-XIV вв. являются сочинения представителей католического духовенства, в том числе инквизиторов. Наиболее крупными ересями указанного периода считаются катаризм и вальденство, широко распространявшиеся во Франции, Италии и Германии.

Цель тезисов - охарактеризовать основные черты образа еретика в представлении инквизиторов на примере выдержек из сочинений доминиканцев Райнерия Сакко (Рене Саккони) и Бернара Ги о катарах и вальденсах.

О Райнерии Сакко известно, что он был итальянским «совершенным» катаром, перешел в католичество и стал инквизитором. Около 1254 г. он написал трактат "О катарах и лионских бедняках", содержащий сведения о верованиях еретиков и организации их общин. Француз Бернар Ги был главным инквизитором Лангедока в 1307-1324 гг. и со-здал руководство, предназначенное для организации борьбы с еретиками - трактат под названием «Практика расследования еретических заблуждений» (до 1331 г.) [1. С. 5-6]. Анализ выдержек из указанных источников в переводе на английский и русский языки позволяет судить о характерных чертах образа еретика в представлении инквизиторов в период со второй половины XIII до начала XIV вв.

Райнерий Сакко и Бернар Ги уделили большое внимание движению катаров. Наиболее яркой характеристикой приверженцев катаризма в представлении Райнерия является отсутствие истинного сокрушения о совершенных грехах. Еретики изображены в его сочинении тщеславными нераскаявшимися грешниками, придерживающимися пагубных заблуждений. Присутствует сравнение катаров с животными. Катарское учение Райнерий охарактеризовал как исходящее от дьявола и потому не имеющее никакого отношения к истинной вере, дающей загробное спасение [4].

Бернар Ги, давая описание катаризма, акцентировал внимание на факте чтения еретиками священных книг на народном языке и произвольном их толковании с целью дискредитации католической церкви. В трактате Бернара присутствует сравнение этой ереси с некоей заразной болезнью. Он не характеризовал катаризм как дьявольское лжеучение, но указал на враждебность еретиков по отношению к католической церкви [3].

Вальденство, как писал Райнерий Сакко, было одним из самых опасных из известных ему еретических течений. Подчеркнуты вредоносность учения и его повсеместное распространение, а также агрессивность вальденсов по отношению к Церкви. Характерно сравнение еретиков с упомянутыми в Библии зловерными лисицами, разоряющими Христов виноградник. Инквизитор указал на неграмотность и невежество вальденсов [4].

Бернар Ги при характеристике вальденства выдвинул на первый план стремление еретиков к чтению и самостоятельной интерпретации священных книг и подчеркнул невежество еретиков, неграмотность и неспособность к верному восприятию прочитанного. Инквизитор также выделил такие черты, как упорство вальденсов в отстаивании своих воззрений и их презрительное отношение к клирикам. Воззрения вальденсов Бернар Ги воспринимал как заблуждения, не имеющие ничего общего с истинным христианством [2].

Давая описание катаризма и вальденства, и Райнерий Сакко, и Бернар Ги подчеркнули, что праведность и набожность их приверженцев являются показными, и в действительности, по мнению инквизиторов, еретикам были присущи такие качества, как лицемерие и тщеславие [2, 3, 4].

Таким образом, при сопоставлении сочинений Райнерия Сакко и Бернара Ги выделяется следующий набор основных черт образа еретиков: приверженность опасным лжеучениям, враждебность по отношению к католической церкви, греховность, напускное благочестие, лицемерие. Относительно вальденсов отмечены неграмотность, невежество последователей движения. Присутствует сравнение еретиков с животными, символизирующими различные отрицательные качества, а в случае с катарами с заразной болезнью. Еретики воспринимались как враги, желавшие нанести вред католической церкви и ее пастве. При этом Райнерий акцентировал внимание на дьявольском происхождении учений катаров и вальденсов и опасности, исходящей от них, в то время как Бернар Ги выдвинул на первое место стремление еретиков самостоятельно изучать и интерпретировать священные книги и неспособность верно их понимать в силу невежества и неграмотности. Это может быть связано с усилением в XIV в. процесса индивидуализации и углублением личной религиозности, что вело к нарастанию стремления освободиться от авторитета Церкви в вопросах веры.

Источники и литература

- 1) Керов В.Л. Борьба народных масс против католической церкви во Франции в конце XIII – начале XIV вв. (бегины и спиритуалы). Учебное пособие по курсу «История средних веков». М., 1977.
- 2) Начало вальденского движения (известие инквизитора Бернарда Гвидона, начало XIV в.) // Хрестоматия по истории средних веков / под ред. Н.П. Грацианского, С.Д. Сказкина. Т. 2. М., 1950. С. 272 – 273.
- 3) Bernard Gui. On the Albigensians [Электронный ресурс]. URL: <http://www.fordham.edu/halsall/source/gui-cathars.html> (дата обращения: 28.02.2015).
- 4) Reinerius Saccho. A. d. 1254 // Maitland S.R. Facts and Documents Illustrative of the History, Doctrine and Rites of the Ancient Albigenses and Waldenses. London: Rivingtons, 1832. P. 400-438 [Электронный ресурс]. URL: <http://books.google.ru/books?id=4aMtAAAACAAJ&printsec=frontcover&hl=ru#v=onepage> (дата обращения: 28.02.2015).